

北醫人到故宮～臺北醫學大學率先與國立故宮博物院簽署合作備忘錄

臺北醫學大學與國立故宮博物院於 2018 年 4 月 16 日假臺北故宮舉行簽署儀式，這是故宮繼 2014 年與香港城市大學簽署合作備忘錄之後，首度與國內大學合作，由故宮黃永泰副院長與北醫大林建煌校長代表簽署，未來雙方將整合資源與優勢，攜手提升整體文化環境與國際競爭力，善盡博物館與大學之社會責任。



近年適逢國立故宮博物院林正儀院長大力推動博物館公共化之理念與政策，雙方於 2017 年首度合作開設「北醫人到故宮：藝術實地學習」課程，將學習場域延伸至校園外，禮聘故宮研究專家帶領學生實地觀察、體驗文物之美，親身領受歷史與文化之奧妙。

【左圖：故宮黃永泰副院長（右）致贈禮予林建煌校長（左）】

【右圖：黃永泰副院長（右）為林建煌校長介紹（左）故宮鎮館之寶《龍藏經》】

林建煌校長表示，過去，北醫大醫學系一年級到六年級每年都有醫學人文課程，希望透過醫學人文的導入，讓畢業學生於執業時能具備人文藝術的素養。今後在故宮博物院的大力協助下，未來將規劃專業師資共同授課、數位學術資源共享，共同開設故宮專題微學程等。



「最早的涮涮鍋與溫酒器長什麼樣子？」「秦始皇統一度量衡的證據在哪裡？」去年 10 月，北醫學生第一次來到故宮上課，雖然受到卡努颱風外圍環流影響，院外風雨交加，但學生們隨著故宮的青銅專家吳曉筠研究員生動又充實的解說，穿越到

二里崗、殷墟、西周、春秋與戰國。同學透露，原本認為古文物跟所學距離遙遠、沒有什麼關聯，但修了「北醫人到故宮」的通識課後，對故宮典藏的書畫、青銅、玉器及瓷器統統改觀，原來都可以與現代人生活產生連結，十分有意思。

【左圖：同學至故宮學習青銅專題「甲骨文」課程】

【右圖：中央研究院歷史語言研究所歷史文物陳列館殷墟文物課程】



本校除醫事專業教育外，更著重培育學生之人文關懷與藝術涵養，自 102 學年度（2013 年）開設「人文與藝術講座」課程起，每學期皆規劃故宮參訪行程，獲得校內教職員生的熱烈迴響，至今師生參訪人次已超過上千人次。

「培養為文物說故事的能力。」北醫大通識教育中心人文藝術中心主任鄭穎舉例，北醫大今年也開設另一「數位內容策展：行動博物館」跨領域課程，從「學以致用」的角度，引導培訓學生不僅習得相關文物知識，更能具備博物館導覽、策展能力。（文通識教育中心·秘書處）

【左圖：北醫大故宮參訪行程，至今師生參訪人次已超過上千人次】

【下圖：故宮博物院與北醫大合作備忘錄簽署儀式大合影】

